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Αθήνα    
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 2173Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

KOIN.: Πολιτική Γραμματεία Yφυπουργού  
Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  και Καταπολέμησης της 
Φτώχειας 

ΘΕΜΑ:  «Κίνδυνος να μείνουν χωρίς στέγη 50 ωφελούμενοι και χωρίς εργασία 25 εργαζόμενοι στη δομή 
«Σωματείο Φίλων Τρίτης Ηλικίας Ιεράπετρας».

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 1457/4-11-2020 ΕΡΩΤΗΣΗ.
        

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή από τον Βουλευτή κ. Μ.   Θραψανιώτη ,  

σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Οι Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων (Μ.Φ.Η.) που λειτουργούν ανά την χώρα αποτελούν 

προνοιακά ιδρύματα, που παρέχουν υπηρεσίες κλειστής φροντίδας σε ηλικιωμένα άτομα 

(αυτοεξυπηρετούμενα ή μη), τα οποία κατά κύριο λόγο στερούνται οικογενειακού περιβάλλοντος ή το 

υπάρχον οικογενειακό τους περιβάλλον, για διάφορους λόγους, αδυνατεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες 

της καθημερινής τους φροντίδας. Οι Μ.Φ.Η. ιδρύονται και λειτουργούν είτε από ιδιώτες (κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα), είτε από φιλανθρωπικά σωματεία, είτε από την Εκκλησία ως ΝΠΙΔ μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, είτε από τους δήμους ως δημοτικά νομικά πρόσωπα.

Το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των Μ.Φ.Η. καθορίζεται από τις διατάξεις του ν. 2345/1995 

«Οργανωμένες υπηρεσίες παροχής προστασίας από φορείς κοινωνικής πρόνοιας και άλλες διατάξεις» (Α’ 

213), καθώς και από την υπουργική απόφαση Π1γ/οικ. 81551/2007 (Β’ 1136), όπως ισχύει, με την οποία 

καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την αδειοδότηση των Μ.Φ.Η. από την αρμόδια Διεύθυνση 

Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειών της χώρας. Η ίδια Διεύθυνση έχει επίσης 

την ευθύνη του ελέγχου της λειτουργίας και των προσφερόμενων υπηρεσιών, μέσω του θεσμού του 

κοινωνικού συμβούλου (άρθρο 1 του ν. 2345/1995 και Π3β/Φ32/ΓΕΝ. 31542/23-4-2002 (Β’ 577) 

υπουργική απόφαση, όπως ισχύει).

Ο κοινωνικός σύμβουλος συντάσσει εκθέσεις αξιολόγησης για την οργάνωση και λειτουργία 

κάθε Μ.Φ.Η. και για την εν γένει ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, υποδεικνύοντας συγκεκριμένες 

λύσεις, ενέργειες και βελτιώσεις. 
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Σκοπός του νομοθέτη είναι να διασφαλίσει την ασφαλή, υγιεινή και αξιοπρεπή διαβίωση των 

ηλικιωμένων στις δομές φιλοξενίας, ενώ ο ρόλος της εποπτεύουσας αρχής είναι να ελέγχει τη νόμιμη 

λειτουργία των Μ.Φ.Η. ώστε να μη τίθενται σε κίνδυνο οι ωφελούμενοί τους.

Από στοιχεία που έχουν περιέλθει στο Υπουργείο μας από την αρμόδια Διεύθυνση Δημόσιας 

Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου της Περιφέρειας Κρήτης 

προκύπτει ότι το Σωματείο με την επωνυμία «Φίλοι ατόμων τρίτης ηλικίας» λειτουργεί δύο (2) δομές 

κλειστής φροντίδας ηλικιωμένων στην Ιεράπετρα, όπου φιλοξενούνται είκοσι (20) και πενήντα δύο (52) 

ηλικιωμένα άτομα αντίστοιχα.

Εν τούτοις οι δύο αυτές δομές δεν έχουν αδειοδοτηθεί διότι, όπως προκύπτει από τις εκθέσεις 

των αρμόδιων κοινωνικών συμβούλων, δεν πληρούν τους όρους και τις προδιαγραφές που θέτει το 

θεσμικό πλαίσιο αδειοδότησης και λειτουργίας που μόλις περιγράψαμε. Οι δομές αντιμετωπίζουν 

κτιριολογικά προβλήματα, προβλήματα υγιεινής, έλλειψης προσωπικού και απουσία απαιτούμενων 

εγκαταστάσεων. Για το λόγο αυτό εκδόθηκαν οι με αρ. πρωτ. 67563/23-3-2020 και 67565/23-3-2020 

αποφάσεις του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου για τη διακοπή λειτουργίας τους.

Το οικείο Σωματείο προσέφυγε κατά των εν λόγω αποφάσεων στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης, η 

οποία ωστόσο, με τις αρ. πρωτ. 308/14-5-2020 και 309/13-5-2020 αποφάσεις απέρριψε τις προσφυγές 

του. Στη συνέχεια κατέθεσε αίτηση ακύρωσης στο Διοικητικό Εφετείο Χανίων, το οποίο όμως με 

προσωρινή διαταγή του στις 22/10/2020 την απέρριψε.

Κατόπιν τούτων και σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία οι αποφάσεις 67563/23-3-2020 και 

67565/23-3-2020 του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου οι οποίες ζητούν τη 

διακοπή λειτουργίας των εν λόγω Μονάδων είναι εκτελεστές και το Σωματείο με την επωνυμία «Φίλοι 

ατόμων τρίτης ηλικίας» οφείλει, σε συνεργασία με την οικεία Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής 

Μέριμνας, να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες ώστε οι ωφελούμενοι των δομών θα μεταφερθούν με 

ασφάλεια σε άλλα ιδρύματα, αφού βέβαια ενημερωθούν οι δικοί τους για πιθανές δικές τους ενέργειες, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στη με αρ. πρωτ. 1601/5-4-1996 ερμηνευτική εγκύκλιο. 

Επισημαίνουμε επίσης ότι όπως προκύπτει από το έγγραφο 237044/15-10-2020 της Διεύθυνσης 

Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας το Σωματείο έχει κατ’ επανάληψη ενημερωθεί για την 

αναγκαιότητα μεταφοράς των ηλικιωμένων σε νόμιμα λειτουργούσες Μονάδες είτε εντός της 

Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου όπου υπήρχαν κενές θέσεις ή σε όμορο νομό. 

                                                                     Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                         ΔΟΜΝΑ- ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 
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